
Referat fra generalforsamling i PROSA/ØST 2009
Af Bjarke Friborg

Den 31.10.2009 holdt PROSA/ØST generalforsamling i AK Samvirke i København.

Forbundssekretær  Mogens  Sørensen  præsenterede  Erling  Krohn  (medlem  af  PROSA/Offentlig), 
kandidat til dirigentposten, og Bjarke Friborg, kandidat til referentposten.

Punkt 1-2: Formalia
HB-medlem for PROSA/ØST Henrik Kroos bød velkommen, hvorefter Mogens Sørensen og Erling 
Krohn blev valgt som dirigenter og Bjarke Friborg blev valgt til referent.
Mogens Sørensen noterede, at regnskabet også burde have været med i det udsendte materiale, eller i 
hvert fald en henvisning til, at de kunne findes på nettet. Indkaldelsen er imidlertid i overensstemmelse 
med vedtægterne, der åbner for, at dele af materialet kan lægges i elektronisk form på prosa.dk/oest. 
Dermed kunne dirigenten konstatere generalforsamlingen lovligt indkaldt.
De  31  fremmødte  med  stemmeret  kunne  følgelig  forholde  sig  til  de  traditionelle  årsmødesager; 
beretning, regnskab, budget og valg. 

Punkt 3-4: Bestyrelsens beretning og beretning fra udvalg
Bjarke Friborg gennemgik beretningen og gav en oversigt over PROSA/ØSTs medlemsudvikling og 
forskellige aktiviter, suppleret af Mogens Sørensen og andre medlemmer af bestyrelsen.

Fra debatten
•Idé: Ledige bør også være med i mentorordningen
•Støtte til ledige har i perioden ikke været et selvstændigt punkt i handlingsplanen, men bestyrelsen har 
i perioden – under indtryk af stigende ledighed – bevilget penge til ledighedsarbejde i forbundsregi
•Måske er det muligt at udnytte passiv-ordningen bedre? Hvem er de 337, der melder sig helt ud hvert 
år?
•Forbundet er ved at undersøge mere grundigt, hvem der melder sig ud og hvor de går hen
•Fint at GF er på en lørdag og at der er et it-fagligt oplæg til at starte med
•Der er rigeligt med tilbud fra PROSA og PROSA/ØST, men kommunikationen kan optimeres f.eks. 
ved hjælp af bedre it-systemer, mailinglister etc.
•PROSA bør være mere synlig i den offentlige debat
•Nye medlemmer skal have muligheden for at deltage i intromøder relativt hurtigt efter indmeldelse, 
der har været for få intromøder i det sidste
•Positiv udvikling ift. medlemsaktiviteter, men der er stadigvæk mange unge, der ikke gider deltage i 
generalforsamlingen, selv om de er aktive f.eks. i ungdomsudvalget

Samlet afstemning om beretningen: Enstemmigt godkendt

Punkt 5: Fremlæggelse af regnskab 2008
Regnskabet for 2008 blev præsenteret af kasserer Thomas Kølle.

Samlet afstemning om regnskabet: Enstemmigt vedtaget



Punkt 6: Halvårsregnskab til orientering
Halvårsregnskabet  for  2009  blev  præsenteret  af  kasserer  Thomas  Kølle,  der  bl.a.  redegjorde  for 
stigningen i udgifter øremærket ledige i andet halvår af 2009.

Fra debatten
•Der er stadigvæk ikke faste procedurer for, hvordan og hvornår en opgave overgår fra ØST-regi til 
forbundsregi
•ØST kan sagtens  vedtage,  at  en opgave skal  gå fra  ØST til  forbundet,  men forbundet  fastlægger 
opgaver – og budgetter – på en anden måde. Så der kan ikke være nogen automatik på dette punkt

Punkt 7: Forslag til handlingsplan / Debat om PROSAs strategi imod 
overvågningssamfundet
Oplæg ved Mikkel Nonboe og Martin Lindboe om PROSA/ØSTs indsats i overvågningsdebatten

Fra debatten
•PROSA har faktisk haft  indflydelse,  vi  har fået  udskudt nogle ting og sat  nogle alliancer  i  gang. 
Overvågningssamfundet kunne være endnu mere fremskredent end i dag
•Vi må holde folketinget ansvarligt
•Tidlige kunne overvågning finde sted på individuelt grundlag, nu er det massegrundlag. Før skulle der 
være et konkret grundlag, nu er det nok med en mistanke. Og før skulle der være en dommerkendelse, 
nu foregår det administrativt
•USA har presset EU til vidtgående dataudlevering
•Pga. klimaforandringer er det sandsynligt med øgende folkelig uro, jf. ”lømmelpakken” er det også på 
vej med indstramninger over for klimaaktivister (”økoterrorisme”)
•Vi har en forpligtelse til at gøre emnet nemt tilgængeligt for ikke-teknikere
•Det  er  ikke alle  PROSA-medlemmer,  der nødvendigvis er  lige skeptiske til  overvågning som den 
rådende holdning
•Mht. nye alliancer, er der behov for international koordinering
•Vi bør have flere provokationer og mere oplysning, f.eks. varsle totalovervågning af en navngiven 
politiker + familie og venner i et år
•Vi skal overveje, hvorfor vi mener dette her – gå et skridt tilbage og ikke bare udråbe alt omkring 
overvågning til at være dårligt. Vi skal være åbne over for både fordele og ulemper ved overvågning
•PROSA har gjort det godt til nu. Fremover bør vi fokusere på, hvor man allerede i dag går ud over det, 
der er rammerne i loven. Afsløringer. Kritik mod uhensigtsmæssige tiltag
•Vi skal frygte en situation, hvor det at bruge bestemte teknologier vil blive set på som undergravende
•Vi skal være forberedt på, at vi som it-professionelle kan blive mødt med forbud mod at udtale os om 
det, som vi arbejder med – ”undergravelse af den offentlige orden”
•Vi  skal  ikke  blande  udleveringen  af  Camilla  Broe  ind  i  terrordebatten,  det  har  ikke  noget  med 
overvågningssamfundet at gøre
•Vores  opgave må være vores viden om faget,  men også at  vi  er  samfundsborgere og at  vi  er  en 
fagforening. Jf. PET-kommissionen, der viste, at PROSA er blevet overvåget. Hvis der kommer en 
arbejdskonflikt på CSC, kan det blive set på som samfundsundergravende
•Overvågning af banderne har ikke givet resultater, selv om grupperne er afgrænset osv. Til gengæld er 
der opbygget et stort overvågningsapparat, der rammer alle mulige andre. Her må der være en sag, vi 
kan gå ud med



•Hvad gør vi med argumentet ”hvis bare vi kan redde et enkelt barn…” og argumentet om, at vi vil 
gøre det lettere for pædofile?
•Hvis  man  kører  for  stærkt  og  fortæller  det  til  vennerne,  bliver  man  en  helt.  Hvis  man  kritiserer 
terrorlovene, bliver man kaldt for terrorist eller pædofil
•Der er mange it-folk, der arbejder med overvågning. Hvordan beskytter vi dem, når de får viden, de 
ikke skulle have haft?
•God idé at lave flere videoer og at nå meget bredere ud med dem
•Ganske få i Danmark dør pga. af terrorisme, men mange dør i trafikken eller pga. sundheden. Bruger 
vi pengene rigtigt?
•Hvad sker der med fagforeningsdata, kan Dansk Industri abonnere på dem?
•Der er ofte kort tid fra en terrorhandling til en lovstramning, der må findes mange ”skuffeforslag”, der 
er klar til at trække frem. Hvor er PROSAs skuffeforslag?
•Bør  medlemmerne  opfordres  til  at  engagere  sig  it-politisk  de  steder,  de allerede  er  aktive  (f.eks. 
partier, foreninger osv.)

[pause 15:50-16:00]

Punkt 7: Forslag til handlingsplan
Præsentation af forslag til handlingsplan ved Martin Lindboe. 

Fra debatten
•Sidste gang, der var en større pukkel af ledige, gik vi ud og lavede uddannelser i http; denne gang kan 
vi måske satse på open source eller grønne applets. Gerne samarbejde med andre faglige organisationer
•PROSA- og Finansklubberne på SDC har udpeget nogle områder, hvor der kommer til at være mangel 
på arbejdskraft
•De ledige skal aktiveres på andre måder end bare at skrive ansøgninger. Vi er en gruppe ledige, der 
mødes ugentligt i PROSAs datacafé. Vi mangler alligevel et sted, hvor man kan finde frem til andre 
ledige og styrke sine sociale netværk. Hvad med en undergruppe for ledige medlemmer i LinkedIn? 
•Der kan godt gå flere år i finanskrisens tegn. Det er rigtig godt med selvorganisering fra neden
•Prosa.dk bliver snart udvidet med flere muligheder for at netværke
•Lovene omkring dagpenge er meget strenge omkring, hvad du må foretage dig som ledig
•Vi har behov for et meget tæt samarbejde med forbundet og a-kassen
•ØST-bestyrelsen består af frivillige – der er grænser for, hvad vi har kapacitet til at gøre og deltage i
•Vores arbejde med bæredygtig it og mod stempling af ”økoterrorister” bør også indgå i arbejdsplanen

Forslag fra Martin Lindboe
Ændring af sidste linie i punkt 4 til:
”-Styrke PROSAs indsats for at hverve, modtage og fastholde medlemmer”

Afstemning: Enstemmigt vedtaget

Afstemning om den samlede handlingsplan: Enstemmigt vedtaget

Punkt 8-9: Forslag til budget, herunder forslag til kontingent
Præsentation ved Thomas Kølle.

Fra debatten



Afstemning om endeligt budget: Vedtaget med overvældende flertal

Punkt 10: Vedtægtsændringer

Ændring af dagsorden under generalforsamling (forslag fra bestyrelsen)

Til §6, stk. 6:
Fjern  punktet  om  ”Beretning  fra  udvalg”  fra  listen  over  punkter  på  dagsordenen  (inkl. 
konsekvensrettelse af nummerering)

Afstemning: Enstemmigt vedtaget

Mulighed for bundet mandat (to forslag fra Henrik Gammelgaard)

Forslag 1 - til §8, stk. 2:
Nuværende tekst:
”Lokalafdelingens medlem og suppleant i forbundets hovedbestyrelse er medlemmer af bestyrelsen fra 
valget  og  frem  til  udløbet  af  den  hovedbestyrelsesperiode,  de  er  valgt  for.  De  øvrige 
bestyrelsesmedlemmer  kan  derimod  højst  vælges  for  perioden  frem  til  næste  ordinære 
generalforsamling.”

Forslag om tilføjelse:
”Ved hovedbestyrelsesmøder er hovedbestyrelsesmedlem og suppleant til enhver tid forpligtiget til at 
fremføre og afgive stemme i henhold til beslutninger vedtaget af bestyrelsen.”

Forslag 2 - til 8, stk. 9:
Nuværende tekst:
”Bestyrelsen  kan  blandt  ordinære  bestyrelsesmedlemmer  udpege  nyt  lokalafdelingsmedlem  i 
forbundets  hovedbestyrelse  eller  suppleant  for  hovedbestyrelsesmedlemmet,  såfremt  vedkommende 
afgår i utide. Udpegningen gælder til næste ordinære eller ekstraordinære generalforsamling, hvor en 
ny vælges for den resterende DF-periode.”

Forslag til ny tekst:
”Bestyrelsen  kan  blandt  ordinære  bestyrelsesmedlemmer  udpege  nyt  lokalafdelingsmedlem  i 
forbundets  hovedbestyrelse  eller  suppleant  for  hovedbestyrelsesmedlemmet,  såfremt  vedkommende 
afgår  i  utide  eller  ikke  fremfører  og  stemmer  i  overenstemmelse  med  beslutninger  foretaget  i 
bestyrelsen. Udpegningen gælder til næste ordinære eller ekstraordinære generalforsamling, hvor en ny 
vælges for den resterende DF-periode.”

Fra debatten
•Et HB-medlem bør repræsentere bestyrelsens mening, ikke bare personens egen mening
•Hvis man er uenig med HB-repræsentantens stemmegivning, kan man stemme for en ny repræsentant 
til næste GF. Eller man kan indkalde en ekstraordinær generalforsamling
•Hvis alle i HB kom med bundet mandat, ville HB ikke kunne tage en fri dialog
•Det  vigtige  er,  at  HB-repræsentanten  loyalt  fremlægger,  hvad  bestyrelsen  mener.  Men 
afstemningsgrundlaget kan ændre sig undervejs, derfor er det ikke smart med bundet mandat



[på dette tidspunkt havde to personer forladt mødet, dvs. at antallet af stemmeberettigede = 29]

Henriks forslag 1
Afstemning: 10 for, 13 imod, 6 undlader – forslaget er faldet

Henriks forslag 2
-Trukket, fordi det første forslag faldt

Punkt 11: Indkomne forslag
Ingen indkomne forslag.

Punkt 14-16: Diverse valg (punkt 12-13 udgår pga. ulige år)

Valg af 3 bestyrelsesmedlemmer
Niels Frølich, 20 stemmer = valgt
Thomas Kølle, 17 stemmer = valgt
Jan Irgens, 16 stemmer = valgt
Helle Nielsen, 12 stemmer = ikke valgt

Valg af 3 suppleanter
Bjørn S. Dvinge Hansen, 20 stemmer = 1. suppleant
Martin Lindboe, 16 stemmer = 2. suppleant
Helle Nielsen, 11 stemmer = 3. suppleant
Steen Thomassen, 5 stemmer = ikke valgt

Revisorer:
Christen Plum
Frank Lerholt

Enstemmigt valgt

Revisorsuppleanter:
Gunnar Lind - 1. suppleant
Jesper Svarre - 2. suppleant

Enstemmigt valgt

Punkt 17. Eventuelt
Tilmeldte til Midtvejsmøde: 
-Finn Kjærsgaard

Refereret af Bjarke Friborg, 31.10.09



Bilag: Endelig handlingsplan for 2009-2010

Handlingsplan 2009-2019

1. Individuel medlemsservice
I  samarbejde  med  forbundet  at  tilstræbe  en høj  kvalitet  af  den  service,  der  ydes  til  alle  PROSAs 
medlemmer.

2. Østprojektet
En fortsættelse af ØST-projektet med det formål at opnå nogle af de mål, som man indtil videre har 
arbejdet for:
-Støtte til klubarbejde og større arbejdspladser
-Hvervning af nye medlemmer, primært på arbejdspladserne
-Oprettelse af netværksgrupper
-Ledighedsaktiviteter
-Medlemsanalyser
-Gå-hjem-møder og kurser, relateret til såvel fagforening som fag

PROSA/ØST går gerne i spidsen med at afprøve nye former for fagforeningsarbejde. Men generelt 
mener vi, at disse opgaver naturligt hører til i forbundet. Det betyder, at de aktiviteter, der har vist deres 
værd, bør sættes i drift i forbundsregi.

3. Demokrati
ØST vil søge at udvikle metoder til størst mulig inddragelse af medlemmerne, med tanke på de særlige 
udfordringer, som følger af, at ØST-medlemmerne er spredt på mange små og store arbejdspladser.
ØST arbejder  desuden  for,  at  privatansatte  i  PROSA  får  en  indflydelse  svarende  til  vores  reelle 
størrelse og betydning.

4. Arbejdspladsarbejde
PROSA/ØST ønsker en målrettet og klar fornyelse af PROSAs faglige arbejde, med henblik på at nå ud 
til  de  mange  medlemmer,  der  er  privatansat  på  individuel  kontrakt  eller  uden  for  PROSAs 
overenskomster. Denne satsning skal fungere som et pilotprojekt for at høste erfaringer og som den 
første fase i et langsigtet arbejde for at:
-Sikre de privatansatte medlemmer opmærksomhed og et højt serviceniveau
-Styrke PROSAs organisation på de private arbejdspladser
-Styrke PROSAs indsats for at hverve, modtage og fastholde medlemmer

5. Samarbejde med andre
Bestyrelsen  skal  i  samarbejde  med  andre  lokalafdelinger  og  relevante  HB-udvalg  arbejde  for  at 
forbedre og udbygge de tilbud i PROSA, som især retter  sig mod medlemmer af PROSA/ØST og 
PROSA/VEST.  Samarbejdet  med  PROSA/VEST  udbygges  og  formaliseres  med  henblik  på  at 
udarbejde en fælles vision for forbundets fremtid og gennemføre konkrete politiske initiativer.
PROSA/ØST har også interesse i et stærkt PROSA/STUD og et omfattende ungdomsarbejde, som vi er 
indstillet på at støtte både politisk og økonomisk.

6. Seniorklub
Bestyrelsen arbejder videre på at etablere en seniorklub med en medlemsvalgt bestyrelse. Der ydes 
støtte til bestyrelsen med at fortsætte aktiviteter for denne målgruppe.



7. Støtte til ledige
PROSA/ØST ser med bekymring på det stigende antal  ledige medlemmer  i  lokalafdelingen og ser 
støtte til ledige – herunder afklaring af kompetencer – som en højt prioriteret opgave for både PROSA 
og PROSA/ØST. PROSA/ØST ser det som en selvfølge, at vi bliver inddraget i beslutningsprocessen 
omkring hvilke typer ledighedsarbejde, der skal satses på.


